

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

**Читательская аудитория первого сибирского журнала для студентов
(«Сибирский студент», 1914-1916 гг.)**

Клейменова Валерия Васильевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Факультет журналистики, Томск, Россия
E-mail: valeriya-kleymenova@mail.ru

Вопрос о читательской аудитории был одним из самых острых для сибирских органов печати, поскольку уровень грамотности в Сибири был гораздо ниже, чем в губерниях Европейской части России. Тем не менее, журналисты стремились учесть интересы разных аудиторий, и с этим было связано появление изданий для малых аудиторных групп — например, таких, как студенты. Так, свидетельством особого внимания к студенческой теме в Томске, ставшим в конце XIX в. местом основания первого в Сибири университета, были материалы о российских студентах, о студентах-сибиряках. Они регулярно появлялись на страницах томской дореволюционной периодики. Например, в журнале «Сибирский студент». К методологии исследования данного журнала относится метод комплексного изучения органа периодики, метод исторической реконструкции, метод системного анализа.

«Сибирский студент» издавался ежемесячно в Томске в течение трех лет - с 1914 по 1916 г. Редактором-издателем был публицист М. Б. Шатилов. Журнал соответствовал общероссийским традициям и являлся частью отряда студенческой периодики.

Теоретические концепции, направленные на изучение дореволюционной студенческой периодики, позволяют сформировать общую картину становления системы печати, выделить своеобразие студенческих изданий, их авторов и читательской аудитории. [Н.В. Жилиякова. «Становление системы журнальной периодики дореволюционного Томска»; Ю.А. Носова. «Типологические особенности изданий для студентов в России начала XXв.»; А.Н. Болкунов. «Возникновение и становление студенческой периодики в России».] Однако дореволюционная сибирская студенческая печать остается одной из самых малоизученных.

Первым сибирским университетом стал Императорский Томский университет, история открытия которого - пример упорной борьбы общества со столичной властью. В связи с этим, «Сибирский студент» сформировал свое видение миссии университета, а также обращался в первую очередь к сибирской молодежи. Однако редакция придавала принципиальное значение тому, чтобы на страницах журнала нашли место не только молодые авторы, но и «старшее поколение». Свои произведения здесь печатали в том числе известные сибирские писатели В. Шишков, Г. Гребенщиков. В журнале встречаются публикации преподавателей университета, профессоров, что придает особую значимость имиджу преподавателя, привлечению абитуриентов, вовлечению студентов в учебный процесс и их мотивации.

Четко прописанные задачи, 12 разделов, по которым распределялся весь материал журнала, широкий круг авторов, ярко выраженная позиция редакции по многим проблемам сибирской жизни - все это позволяет рассматривать журнал не только как студенческое, но общественно-политическое и литературное издание. Таким образом, развитие студенческой прессы свидетельствовало об активизации общественной жизни российских и сибирских студентов в начале XX в., осознании ими гражданских прав и обязанностей. Поэтому целевой аудиторией газеты были не только сами студенты, но и горожане.

